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Le développement des questions et interpellation 

commence à 14 h 32. La réunion est présidée par 

M. Vincent Van Quickenborne. 
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Van Quickenborne. 
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gaan over een rechtvaardige en duurzame 

relance" (55005572C) 

- Sarah Schlitz aan Marie-Christine Marghem 

(Energie, Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling) 

over "De oprichting van een expertengroep voor 

een rechtvaardige en duurzame relance" 

(55005587C) 
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durable) sur "La création d’un groupe d’experts 

en charge de la reconstruction de l’économie 

juste et durable" (55005587C) 

- Sarah Schlitz à Marie-Christine Marghem 

(Énergie, Environnement et Développement 

durable) sur "La crise du COVID-19 et la 

signature de la lettre du Danemark par la 

Belgique" (55005588C) 

- Sarah Schlitz à Marie-Christine Marghem 

(Énergie, Environnement et Développement 

durable) sur "Le COP 26 et le redéploiement post-

confinement" (55005589C) 

- Kris Verduyckt à Marie-Christine Marghem 

(Énergie, Environnement et Développement 

durable) sur "L'appel à la création d'une task 

force pour une relance verte" (55005603C) 

 

- Sarah Schlitz aan Marie-Christine Marghem 

(Energie, Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling) 

over "De COVID-19-crisis en de ondertekening 

van de Deense brief door België" (55005588C) 

- Sarah Schlitz aan Marie-Christine Marghem 

(Energie, Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling) 

over "De COP 26 en de relance na het einde van 

de lockdown" (55005589C) 

- Kris Verduyckt aan Marie-Christine Marghem 

(Energie, Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling) 

over "De oproep tot een taskforce voor groene 

relance" (55005603C) 

 

01.01  Marie-Christine Marghem, ministre (en 

français): Je donnerai une réponse globale à 

l'ensemble des questions.  

 

Depuis le début de la pandémie, mes priorités ont 

été les suivantes: assurer la sécurité 

d'approvisionnement en énergie, l'accessibilité 

énergétique pour les ménages et les entreprises, le 

bon fonctionnement des marchés énergétiques en 

identifiant les éventuelles mesures à prendre sur 

recommandation ou proposition de la CREG mais 

aussi s'assurer que les marchés énergétiques 

soient prêts à répondre à toute augmentation de la 

demande énergétique à la sortie de la crise.  

 

 

Je dois aussi garantir la sécurité 

d'approvisionnement en radio-isotopes médicaux et 

la chaîne logistique qui y est liée, tant au niveau 

international que national, vu le rôle majeur de la 

Belgique en la matière. 

 

01.01 Minister Marie-Christine Marghem (Frans): 

Ik zal de antwoorden op de verschillende vragen 

bundelen.  

 

Sinds het begin van de pandemie zijn mijn 

prioriteiten de volgende: de continuïteit van de 

energievoorziening verzekeren, de toegang tot 

energie veiligstellen voor gezinnen en bedrijven, 

toezien op de goede werking van de 

energiemarkten door na te gaan welke maatregelen 

er eventueel moeten worden genomen op advies of 

voorstel van de CREG, maar ook garanderen dat 

de energiemarkten klaar zullen zijn om op het einde 

van de crisis elke stijging van de energievraag het 

hoofd te bieden.  

 

Ik moet eveneens toezien op de continuïteit van de 

voorziening met medische radio-isotopen en op de 

daarmee verband houdende logistieke keten, zowel 

op nationaal als op internationaal niveau, want 

België speelt op dat vlak een sleutelrol.  

 

Concernant les compétences relatives au climat, à 

l'environnement et au développement durable, il n'y 

a pas de crise aiguë pour l'instant. Je dois 

m'assurer que la transition durable sera prise en 

compte dans le plan de relance. 

 

J'assure l'implémentation des mesures de lutte 

contre la pandémie et la continuité des services des 

administrations et des organisations dont j'ai la 

tutelle. 

 

 

Le gouvernement fédéral centre son action sur la 

gestion de la crise sanitaire et poursuit l'exécution 

des affaires courantes. L'arrêté ministériel portant 

des mesures d'urgence pour limiter la propagation 

du coronavirus a été mis en place le 18 mars, 

abrogé et remplacé par celui du 23 mars, puis 

modifié à plusieurs reprises.  

Wat mijn bevoegdheden op het vlak van klimaat, 

milieu en duurzame ontwikkeling betreft, zijn er 

momenteel geen hete hangijzers. Ik moet erop 

toezien dat er in het relanceplan genoeg aandacht 

gaat naar de duurzame transitie.  

 

Ik sta in voor het implementeren van de 

maatregelen ter bestrijding van de pandemie en 

voor de continuïteit van de dienstverlening van de 

administraties en de organisaties die onder mijn 

toezicht staan.  

 

De federale regering spitst haar werkzaamheden 

toe op het beheer van de gezondheidscrisis en zet 

de uitvoering van de lopende zaken verder. Op 

18 maart werd het ministerieel besluit houdende 

dringende maatregelen om de verspreiding van het 

coronavirus COVID-19 te beperken goedgekeurd. 

Het werd vervolgens opgeheven en vervangen door 
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Il a notamment établi la liste des commerces, 

entreprises et services nécessaires à la protection 

des besoins vitaux de la Nation. La majorité des 

acteurs du secteur énergétique en font partie. 

 

 

Les lois du 27 mars 2020 ont permis de prendre 

des arrêtés royaux de pouvoirs spéciaux. 

 

het ministerieel besluit van 23 maart, dat op zijn 

beurt verscheidene malen werd gewijzigd.  

 

Er werd meer bepaald een lijst opgesteld met 

handelszaken, bedrijven en diensten die essentieel 

zijn voor de bescherming van de vitale belangen 

van de Natie. De meeste actoren in de 

energiesector maken daar deel van uit. 

 

De wetten van 27 maart 2020 hebben het mogelijk 

gemaakt beslissingen te nemen bij koninklijke 

besluiten tot toekenning van bijzondere machten.  

 

Les secteurs de l'énergie ne sont pas au cœur de la 

crise. La sécurité d'approvisionnement n'est pas 

menacée, le confinement a réduit la consommation. 

Les fondamentaux du secteur sont robustes. La 

construction des parcs éoliens continue. Les 

centrales sont entretenues et les retards de travaux 

sur le LTO de Doel 1 et 2 et de Tihange 1 

proviennent de contingences techniques 

indépendantes de la crise. Les marchés 

fonctionnent.  

 

 

La crise influence les opérations du secteur. Les 

entreprises et organisations ont immédiatement 

activé leur plan de continuité et ne rencontrent pas 

de problèmes majeurs. Nous restons attentifs à 

l'évolution de la lutte contre le virus, aux mesures 

de sortie de crise et aux effets à moyen terme. Je 

continue mon travail, notamment sur l'offshore, le 

CRM et les mesures à prendre suite à l'arrêt de la 

Cour constitutionnelle sur la prolongation de Doel.  

 

De energiesectoren zijn niet zwaar getroffen door 

de crisis. De continuïteit van de energievoorziening 

wordt niet bedreigd, terwijl het energieverbruik 

gedaald is ten gevolge van de lockdown. De 

fundamenten van de sector zijn gezond. De bouw 

van de windmolenparken gaat door. De centrales 

worden onderhouden en de vertraging van de 

werken voor de LTO van Doel 1 en 2 en van 

Tihange 1 is te wijten aan onvoorziene technische 

omstandigheden die niets met de crisis te maken 

hebben. Voor het overige werken de markten. 

 

De crisis beïnvloedt uiteraard de werking van de 

sector. De ondernemingen en organisaties hebben 

onmiddellijk hun continuïteitsplan geactiveerd en 

ondervinden geen grote problemen. We volgen 

natuurlijk met aandacht de situatie op het stuk van 

de bestrijding van het virus, de afbouw van de 

lockdown en de gevolgen op middellange termijn. Ik 

blijf verder werken, met name aan de offshore, het 

CRM en de maatregelen die moeten worden 

genomen ingevolge het arrest van het 

Grondwettelijk Hof over de verlenging van de 

levensduur van Doel. 

 

Vous trouverez de nombreux éléments sur le site 

du Economic Risk Management Group (ERMG), 

institué pour mesurer l'incidence de cette crise sur 

le plan économique, de veiller aux entreprises et 

infrastructures pour que notre pays continue de 

fonctionner, de proposer des mesures au 

gouvernement, et de jouer un rôle de coordination. 

Je vous partage quelques aspects qui concernent 

les entreprises actives dans mon secteur. 

 

 

L'ERMG regroupe dans une de ses cellules 

plusieurs acteurs socioéconomiques, dont la 

Banque nationale et le Bureau du Plan, et s'appuie 

sur les représentants du monde économique, des 

partenaires sociaux et d'experts. L'ERMG s'attend à 

ce que les faits soient de nature temporaire. Une 

fois la crise passée, il continuera à travailler et se 

concentrera sur le rétablissement durable de notre 

économie, de nos entreprises et de nos 

U kunt heel wat informatie terugvinden op de 

website van de Economic Risk Management Group 

(ERMG), die opgericht werd om de impact van deze 

crisis op de economie te meten, erover te waken 

dat onze kritieke bedrijven en infrastructuur blijven 

draaien, opdat ons land kan blijven functioneren, 

om maatregelen voor te stellen aan de regering en 

om daarbij een coördinerende rol te spelen. Ik zal 

een en ander in verband met de bedrijven die in 

mijn sector actief zijn toelichten. 

 

De ERMG verenigt in een van haar cellen 

verschillende socio-economische actoren, 

waaronder de Nationale Bank en het Planbureau en 

krijgt ondersteuning van de vertegenwoordigers van 

de economische wereld, de sociale partners en 

experten. De ERMG verwacht dat de huidige 

situatie tijdelijk is. Na de crisis zal zij haar 

werkzaamheden voortzetten en zich op het 

duurzame herstel van onze economie, van onze 
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indépendants. Une audition de l'ERMG a eu lieu en 

commission de l'Économie la semaine dernière.  

 

bedrijven en van onze zelfstandigen toeleggen. 

Vorige week heeft er in de commissie voor 

Economie een hoorzitting met de ERMG 

plaatsgevonden.  

 

Pendant la crise, il faut considérer le risque de 

liquidités des entreprises et l'importance de cibler 

les mesures. Après la crise, le chômage 

économique pourrait devenir structurel, nécessitant 

des politiques d'emploi. Les mesures à 

recommander devraient être puissantes mais 

ciblées et temporaires. 

 

 

L'interface entre les services COVID-19 Energy task 

force, les organes de gestion de crise et les 

secteurs de l'énergie est en place.  

 

Nous sommes en contact quotidien avec les 

acteurs des marchés, Elia, la CREG et les 

personnes entendues aujourd'hui. On n'attend pas 

de problème d'approvisionnement, la demande est 

20 % plus basse que l'an dernier et l'adoption des 

mesures COVID-19 a agi sur l'activité économique, 

réduisant la consommation électrique. Les acteurs 

de marchés s'y sont adaptés en équilibrant leurs 

portefeuilles et en tenant compte de la baisse de la 

demande. 

 

Tijdens de crisis moet er rekening gehouden 

worden met het liquiditeitsrisico van de 

ondernemingen en het belang van gerichte 

maatregelen. Na de crisis zou de economische 

werkloosheid structureel kunnen worden, waardoor 

er een werkgelegenheidsbeleid nodig is. De aan te 

bevelen maatregelen moeten krachtig, maar 

doelgericht en tijdelijk zijn. 

 

De interface tussen de diensten van de COVID-19 

Energy Task Force, de instanties voor het 

crisisbeheer en de energiesectoren is operationeel.  

 

We staan dagelijks in contact met de marktspelers, 

Elia, de CREG en de mensen die vandaag gehoord 

werden. Er worden geen bevoorradingsproblemen 

verwacht, de vraag ligt 20 % lager dan vorig jaar en 

de goedkeuring van de COVID-19-maatregelen 

heeft een effect gehad op de economische activiteit, 

waardoor het elektriciteitsverbruik gedaald is. De 

marktspelers hebben zich daaraan aangepast door 

hun portefeuilles in evenwicht te brengen en 

rekening te houden met de daling van de vraag. 

 

Les prix sont plus bas que les années précédentes. 

Les mécanismes du marché fonctionnent de 

manière correcte et suffisante. La disponibilité du 

parc de production est bonne. Electrabel a 

communiqué au marché via REMIT que les travaux 

de révision de Doel 1 et 2 avaient pris environ un 

mois du retard. Les producteurs offshore s'adaptent 

pour garantir l'équilibre du réseau. Cela ne remet 

pas en cause la construction des parcs pour 2020. 

La relance de l'activité économique conduira à une 

augmentation de la consommation. Lors du 

déconfinement, les acteurs des marchés pourront 

équilibrer leurs portefeuilles. 

 

 

Pour le transport, les dispatchings Elia sont 

opérationnels. La FEBEG mentionne des impacts 

associés au faible prix, à la faible demande et au 

risque d'augmentation des factures impayées. Elle 

signale l'augmentation de la charge de travail des 

call centers. Les problèmes de liquidité des 

entreprises mènent à des préfinancements de 

certains coûts. Une demande de répartition du 

risque a été formulée. 

 

Pour le gaz, il n'y a pas de problème 

d'approvisionnement. La demande est environ 20 % 

plus basse que l'an dernier. Les prix sont beaucoup 

plus faibles. Le taux de remplissage de 

De prijzen zijn lager dan de voorgaande jaren. De 

marktmechanismen functioneren goed en zijn 

toereikend. De beschikbaarheid van het 

productiepark is bevredigend. Electrabel heeft de 

markt via REMIT laten weten dat het nazicht van 

Doel 1 en 2 ongeveer een maand vertraging heeft 

opgelopen. De offshoreproducenten passen zich 

aan om het netevenwicht te waarborgen. De voor 

2020 geplande aanleg van de parken wordt 

hierdoor niet bedreigd. De opleving van de 

economische activiteit zal tot een toename van het 

verbruik leiden. Tijdens de afbouw van de lockdown 

zullen de marktspelers hun portefeuilles in 

evenwicht kunnen brengen. 

 

Wat het vervoer betreft, zijn de dispatchingcentra 

van Elia operationeel. FEBEG maakt melding van 

de impact van de lage prijzen, de lage vraag en het 

risico op een toename van onbetaalde facturen. Ze 

wijst op de toegenomen werkdruk van de 

callcenters. De liquiditeitsproblemen van de 

bedrijven leiden tot de prefinanciering van bepaalde 

kosten. Er werd een verzoek om risicospreiding 

ingediend. 

 

Wat gas betreft, zijn er geen 

bevoorradingsproblemen. De vraag is ongeveer 

20 % lager dan vorig jaar. De prijzen zijn veel lager. 

De vullingsgraad van de opslaginfrastructuur in 
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l'infrastructure de stockage de Loenhout dépasse 

70 %, un niveau historiquement élevé.  

 

Pour le pétrole, la situation est stable. La demande 

en carburant de transport a diminué de 40 %. La 

vente dans les stations a diminué de 70 à 80 %. La 

demande en mazout, qui avait temporairement 

augmenté, s'est éteinte.  

 

Loenhout bedraagt meer dan 70 %, een historisch 

hoog niveau.  

 

Voor olie is de situatie stabiel. De vraag naar 

transportbrandstof is met 40 % gedaald. De 

verkoop in de tankstations is met 70 tot 80 % 

gedaald. De vraag naar stookolie, die tijdelijk was 

toegenomen, is in elkaar gezakt. 

 

Le taux de remplissage des dépôts, de 50 à 60 %, 

augmentera encore dans les semaines à venir.  

 

Les prix de l'énergie à court terme sont en baisse 

sur les marchés de gros, en raison des 

températures très douces, du faible prix du pétrole 

et des mesures de confinement. Le prix moyen de 

l'électricité a diminué de 58 % sur le marché 

journalier, de 54 % sur le marché mensuel, de 21 % 

sur le marché trimestriel et de 14 % sur le marché 

annuel. Le prix moyen mensuel du gaz a diminué 

entre janvier et avril 2020. La CREG constate aussi 

une baisse sensible des prix des offres des 

fournisseurs d'électricité et de gaz naturel.  

 

Au début de ce trimestre, les prix moyens fixes et 

variables ont chuté pour atteindre leur niveau le plus 

bas. La baisse des prix des produits fixes a été 

progressive sur l'année, d'environ 13 et 23 % 

respectivement pour l'électricité et le gaz. La baisse 

du prix des produits variables a été moins 

progressive car ils évoluent lors de l'indexation 

trimestrielle et mensuelle. Ils ont baissé de 

respectivement 18 et 30 % pour l'électricité et le 

gaz.  

 

Le fonctionnement du marché est sain et doit être 

préservé. Les prix pour les produits dormants ne 

sont généralement plus du tout conformes aux 

conditions actuelles du marché mais 

malheureusement, des milliers de consommateurs 

continuent à les payer. 

 

De opslagplaatsen zijn voor 50 tot 60 % gevuld en 

dat percentage zal de komende weken nog stijgen. 

 

De kortetermijnprijzen op de groothandelsmarkten 

voor energie bewegen zich in dalende lijn als gevolg 

van het zeer zachte weer, de lage olieprijs en de 

lockdownmaatregelen. De gemiddelde 

elektriciteitsprijs is met 58 % gedaald op de 

dagmarkt, met 54 % op de maandmarkt, met 21 % 

op de kwartaalmarkt en met 14 % op de jaarmarkt. 

De gemiddelde gasprijs op maandbasis is tussen 

januari en april 2020 gezakt. De CREG stelt ook 

vast dat de prijzen van de elektriciteits- en 

aardgasleveranciers flink gedaald zijn.  

 

Aan het begin van dit kwartaal zijn de gemiddelde 

vaste en variabele prijzen gekelderd tot het laagste 

niveau ooit. De prijzen van de vaste producten zijn 

gedurende het jaar gestaag gedaald met circa 

13 en 23 % voor respectievelijk elektriciteit en gas. 

De prijzen van de variabele producten zijn minder 

gestaag gedaald, omdat ze evolueren op het 

moment van de trimestriële en maandelijkse 

indexatie. Ze zijn met respectievelijk 18 en 30 % 

gedaald voor elektriciteit en gas. 

 

De marktwerking is gezond en moet behouden 

worden. De prijzen voor de slapende producten zijn 

doorgaans volstrekt niet marktconform meer, maar 

spijtig genoeg blijven duizenden consumenten die 

prijzen betalen. 

 

La CREG cherche, avec mon département, des 

solutions pour changer cette situation.  

 

 

Les prix de gros sont à la base des paramètres 

d'indexation utilisés par les fournisseurs dans les 

formules de prix des produits à prix énergétiques 

variables. De janvier à mars 2020, des prix négatifs 

ont été enregistrés (18 des 2 183 heures se sont 

caractérisées par un prix négatif). Les fournisseurs 

ont correctement intégré ces cotations dans leur 

offre de prix des derniers mois mais ces cotations 

négatives n'ont pas entraîné l'application de 

paramètres d'indexation négatifs car les paramètres 

d'indexation sont calculés comme une moyenne 

des cotations de prix.  

De CREG zoekt samen met mijn departement naar 

oplossingen om in deze situatie verandering te 

brengen.  

 

De groothandelsprijzen worden door de 

leveranciers gebruikt als basis voor de 

indexeringsparameters, die op de tariefformules van 

producten met variabele energieprijzen worden 

toegepast. Van januari tot maart 2020 werden er 

negatieve prijzen opgetekend (gedurende 18 van de 

2.183 uren waren de prijzen negatief). De 

leveranciers hebben die noteringen correct verwerkt 

in hun prijsofferte van de voorbije maanden, maar 

die negatieve prijzen hebben er niet toe geleid dat 

er ook negatieve indexeringsparameters werden 

toegepast. De indexeringsparameters worden 
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Je passe aux questions concernant l'effet de la 

surproduction sur le prix. De nombreuses réponses 

vous ont été données par les intervenants. Je n'ai 

pas reçu de lettre de Mme Demir.  

 

immers berekend als een gemiddelde van de 

prijsnoteringen.  

 

Ik kom nu tot de vragen over de impact van de 

overproductie op de prijzen. U hebt al vele 

antwoorden gekregen van de andere sprekers. Ik 

heb geen brief van mevrouw Demir ontvangen.  

 

Doel 1 et 2 et Tihange 1 sont à l'arrêt pour des 

révisions planifiées. Pour Doel 1 et 2, le retard sera 

de un mois à un mois et demi à cause des mesures 

liées au coronavirus.  

 

 

Selon Electrabel, les modulations sont 

conditionnées au respect des règles de sûreté 

nucléaire. La modulation est impossible pour Doel 4 

et Tihange 3; elles s'arrêtent dès les 5 et 6 juin, 

leurs combustibles étant en fin de cycle. Pour 

Doel 3 et Tihange 2, les possibilités de modulation 

sont réservées à des situations de dernier recours, 

où la sécurité du réseau électrique présenterait des 

risques. ENGIE ne module pas, pour l'instant, en 

dépit des prix négatifs observés. 

 

 

Les centrales à gaz ont produit de l'électricité 

malgré les prix négatifs. On l'explique par le fait que 

des unités de cogénération doivent fournir de la 

chaleur à l'industrie et que les unités TGV doivent 

fournir les capacités aux réserves secondaires 

prévues dans la loi. 

 

 

Les éoliennes ont réduit leur production, alors qu'un 

excédent a été constaté le lundi de Pâques.  

 

Doel 1 en 2 en Tihange 1 liggen stil als gevolg van 

het geplande nazicht. Voor Doel 1 en 2 zal de 

vertraging als gevolg van de 

coronavirusgerelateerde maatregelen één tot 

anderhalve maand bedragen.  

 

Volgens Electrabel zijn de modulaties onderworpen 

aan de naleving van de nucleaire 

veiligheidsvoorschriften. Modulatie is onmogelijk 

voor Doel 4 en Tihange 3. Die centrales worden op 

5 en 6 juni stilgelegd aangezien hun brandstoffen 

aan het einde van hun cyclus zijn. Voor Doel 3 en 

Tihange 2 worden de modulatiemogelijkheden als 

laatste redmiddel opengehouden voor situaties 

waarin de veiligheid van het elektriciteitsnet in het 

gedrang komt. ENGIE voert vooralsnog geen 

modulaties uit, ondanks de negatieve prijzen. 

 

De gascentrales hebben ondanks de negatieve 

prijzen elektriciteit geproduceerd. Dit wordt 

verklaard door het feit dat 

warmtekrachtkoppelingseenheden warmte moeten 

leveren aan de industrie en dat de STEG-eenheden 

capaciteit moeten leveren aan de secundaire 

reserves waarin de wet voorziet. 

 

De windturbines hebben minder geproduceerd, 

terwijl er op Paasmaandag een overschot was. 

 

La CREG suit avec grande attention les 

comportements du marché et en particulier la 

modulation. 

 

De CREG houdt nauwlettend in de gaten hoe de 

marktspelers reageren, in het bijzonder op het stuk 

van de modulatie. 

 

(En néerlandais) En ce qui concerne la révision des 

centrales de Doel 1 et 2, je renvoie au règlement du 

Parlement européen et du Conseil du 25 octobre 

2011 concernant l'intégrité et la transparence du 

marché de gros de l'énergie – le règlement REMIT 

– qui interdit et sanctionne, le cas échéant, les 

manipulations de marché ou tentatives de 

manipulation. L'objectif de cette réglementation 

européenne est d'éviter toute forme de concurrence 

déloyale qui minerait la confiance des participants 

du marché de l'énergie. Dans cette matière, la 

CREG tire ses compétences du règlement REMIT. 

La CREG a en effet constaté qu'ENGIE Electrabel 

ne module pas sa production nucléaire pendant 

cette période. La CREG a posé des questions à ce 

sujet et effectue à présent une analyse. La question 

posée en la matière est dès lors quelque peu 

(Nederlands) Inzake de revisie van Doel 1 en 2 

verwijs ik naar de verordening van het Europees 

Parlement en de Raad van 25 oktober 2011 over de 

integriteit en transparantie van de 

groothandelsmarkt voor energie – de REMIT-

verordening – die marktmanipulatie of pogingen 

daartoe verbiedt en desgevallend sanctioneert. Het 

doel van deze Europese regelgeving is om elke 

vorm van oneerlijke concurrentie te vermijden die 

het vertrouwen van de deelnemers aan de 

energiemarkt zou ondermijnen. In deze materie 

ontleent de CREG haar bevoegdheden aan de 

REMIT-verordening. De CREG heeft inderdaad 

vastgesteld dat ENGIE Electrabel zijn nucleaire 

productie in deze periode niet moduleert. De CREG 

heeft daarover vragen gesteld en maakt nu een 

analyse. De vraag ter zake is dan ook enigszins 
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prématurée. 

 

voorbarig. 

 

(En français) La CREG nous a apporté des 

éléments qui prouvent qu'il n'y a aucune 

manipulation de marché.  

 

En ce qui concerne le contact avec ENGIE, 

l'article 5 de REMIT permettrait-il une manipulation 

de marché? 

 

Les prix de l'électricité sur le marché à court terme 

(marché day-ahead) sont historiquement bas. C'est 

le résultat du fonctionnement du marché de 

l'électricité. Actuellement, la demande est plus 

faible que par le passé. La Belgique n'est pas un 

cas isolé, mais dépend d'une réalité interconnectée 

dans ce secteur, avec peu de capacité de stockage 

et un équilibre permanent entre offre et demande à 

respecter.  

 

Le marché de gros de l'électricité répond à la fois 

de l'offre et de la demande. Il permet de 

sélectionner les moyens de production les plus 

pertinents pour couvrir le niveau de demande 

recherché. C'est important par rapport aux 

questions d'accès aux marchés des sources 

d'énergie.  

 

Depuis les mesures de confinement, le marché 

day-ahead a connu des prix négatifs. Les 

producteurs sélectionnés pour couvrir la demande 

considéraient plus économique de payer pour leur 

production que de la mettre à l'arrêt. C'est lié aux 

coûts des redémarrages de centrales, à des 

contraintes techniques ou au fait que certains 

producteurs bénéficient de subsides les incitant à 

produire en toutes circonstances, notamment pour 

le renouvelable. 

 

(Frans) De CREG heeft ons informatie 

overgemaakt waaruit blijkt dat er van 

marktmanipulatie geen sprake is. 

 

Zou artikel 5 van de REMIT-verordening, wat het 

contact met ENGIE Electrabel betreft, 

marktmanipulatie mogelijk maken? 

 

De stroomprijzen op de kortetermijnmarkt (day-

aheadmarkt) zijn historisch laag. Dat is het resultaat 

van de werking van de elektriciteitsmarkt. De vraag 

is momenteel lager dan in het verleden. België is 

geen eiland op dat vlak, maar afhankelijk van een 

sector waarin alle infrastructuur onderling 

verbonden is, met weinig opslagcapaciteit en een 

evenwicht tussen het aanbod en de vraag dat 

voortdurend in stand gehouden moet worden. 

 

De elektriciteitsgroothandel reageert zowel op het 

aanbod als op de vraag. Dankzij dat 

marktmechanisme kunnen de productiemiddelen 

die het meest geschikt zijn om aan de vraag te 

voldoen geselecteerd worden. Dat is belangrijk in 

verband met de kwesties inzake toegang tot de 

markten voor energiebronnen. 

 

Sinds de toepassing van de lockdownmaatregelen 

zijn de prijzen op de day-aheadmarkt negatief 

geweest. Voor de producenten die geselecteerd 

werden om aan de vraag te voldoen was het 

voordeliger om te betalen voor hun productie dan 

om de productie stil te leggen. Dat houdt verband 

met de kosten om centrales opnieuw op te starten, 

met technische beperkingen of met het feit dat 

bepaalde producenten subsidies ontvangen om in 

alle omstandigheden stroom te produceren. Dat is 

onder meer voor de productie van hernieuwbare 

energie het geval.  

 

Les choix faits par les joueurs dans le marché sont 

laissés à leur appréciation. Les mécanismes de 

marché assurent la sélection des moyens de 

production les plus optimaux au regard de la 

consommation attendue. Les prix négatifs ne sont 

pas un phénomène nouveau lié à la crise. Les 

circonstances doivent être suivies de près, mais 

aucune mesure ne doit être prise à ce stade. La 

CREG préconise des mesures proportionnées et 

adaptées aux catégories de fournisseurs. 

 

 

 

Les propositions doivent être examinées avec un 

souci d'équilibre entre petits et gros 

consommateurs mais aussi les fournisseurs et les 

producteurs. Il faut tenir compte de l'alimentation du 

De keuzes die de marktspelers maken, worden aan 

hun oordeel overgelaten. De marktmechanismen 

zorgen ervoor dat de meest optimale 

productiemiddelen worden gekozen om het 

verwachte verbruiksvolume te genereren. De 

negatieve prijzen zijn geen nieuw gegeven dat plots 

door de crisis zou zijn ontstaan. De 

omstandigheden moeten van nabij worden 

opgevolgd, maar in dit stadium zijn maatregelen 

overbodig. De CREG is voorstander van 

proportionele maatregelen, op maat van de 

categorieën van leveranciers.  

 

Bij de doorlichting van de voorstellen moeten wij 

streven naar een evenwicht tussen kleine en grote 

energieafnemers, maar ook tussen leveranciers en 

producenten. We moeten ook rekening houden met 
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Fonds de la cotisation fédérale. La CREG a indiqué 

qu'avant de prendre des mesures au niveau fédéral, 

il fallait attendre les Régions. En Région flamande, 

200,68 euros sont alloués aux consommateurs en 

chômage temporaire. Il faut éviter que le 

consommateur ne paie deux fois; c'est lui qui 

alimente les possibilités de redistribution.  

 

 

 

 

Le RMG préconise des mesures ciblées et 

temporaires. Le consommateur doit bénéficier au 

mieux du marché. Le CREG Scan a enregistré plus 

de 50 000 demandes ces trois dernières semaines.  

 

de manier waarop het fonds met de federale 

bijdragen wordt gespijsd. De CREG heeft erop 

gewezen dat de Gewesten eerst aan zet zijn en dat 

het federale niveau pas daarna maatregelen moet 

overwegen. In het Vlaams Gewest wordt er 

200,68 euro gealloceerd ten behoeve van elke 

verbruiker die technisch werkloos is. We moeten 

vermijden dat de verbruiker twee keer betaalt, want 

het is hij die de mogelijkheden tot herverdeling 

financiert.  

 

De RMG pleit voor gerichte en tijdelijke 

maatregelen. De verbruiker moet zo veel mogelijk 

voordeel halen uit de markt. De voorbije drie weken 

werden er op de CREG Scan 

50.000 berekeningsaanvragen geregistreerd.  

 

Certains ne veulent pas changer mais il est 

dommage que 1,8 millions de consommateurs, 

certains avec des contrats dormants, ne cherchent 

pas les conditions les plus intéressantes. Il faut 

mieux communiquer.  

 

Les règles européennes de priorité des énergies 

renouvelables ont évolué et sont décrites dans le 

troisième paquet énergie, à l'article 16 de la 

directive 2009/28/CE du Parlement européen et du 

Conseil du 23 avril 2009. Sous réserve d'exigences 

de maintien de la fiabilité et de la sécurité du 

réseau, les États membres veillent à ce que les 

opérateurs garantissent le transport et la distribution 

de l'électricité issue de sources d'énergie 

renouvelable; ils prévoient un accès prioritaire ou 

garanti de l'énergie renouvelable au réseau; et ils 

font en sorte que les GRT donnent la priorité aux 

installations d'électricité renouvelable. Le Clean 

Energy Package repose sur un bon fonctionnement 

du marché et l'intégration des capacités 

renouvelables.  

 

 

 

La refonte de la directive 2018/2001 du Parlement 

européen et du Conseil du 11 décembre 2018 ne 

prévoit plus de priorité spécifique. La refonte du 

règlement 2019 du Parlement européen et du 

Conseil du 5 juin 2019 énonce des règles 

spécifiques au marché intérieur de l'électricité, y 

compris une éventuelle priorité pour les énergies 

renouvelables. Ce règlement est applicable depuis 

le 1er janvier 2020 et prévoit que, lorsque les États 

membres font appel aux installations de production 

d'électricité, les gestionnaires de réseau donnent la 

priorité aux énergies renouvelables. 

 

Sommigen willen niet veranderen maar het is 

jammer dat 1,8 miljoen verbruikers, van wie er 

sommige slapende contracten hebben, niet naar de 

meest aantrekkelijke voorwaarden zoeken. We 

moeten beter communiceren.  

 

De Europese regels die inhouden dat er steeds 

voorrang moet worden gegeven aan hernieuwbare 

stroom zijn geëvolueerd en worden beschreven in 

het derde energiepakket, in artikel 16 van richtlijn 

2009/28/EG van het Europees Parlement en de 

Raad van 23 april 2009. Met inachtneming van de 

eisen inzake de instandhouding van de 

betrouwbaarheid en de veiligheid van het net zien 

de lidstaten erop toe dat de operators het vervoer 

en de distributie van elektriciteit uit hernieuwbare 

energiebronnen garanderen, dat de toegang van 

hernieuwbare energie tot het net voorrang krijgt of 

gegarandeerd wordt en dat de 

transmissienetbeheerders voorrang geven aan 

installaties voor elektriciteit uit hernieuwbare 

bronnen. Het Clean Energy Package is gebaseerd 

op een goede marktwerking en de integratie van 

hernieuwbare capaciteiten.  

 

De herschikking van richtlijn 2018/2001 van het 

Europees Parlement en de Raad van 11 december 

2018 voorziet niet langer in een specifieke prioriteit. 

In de herschikking van verordening 2019 van het 

Europees Parlement en de Raad van 5 juni 2019 

worden er specifieke regels voor de interne 

elektriciteitsmarkt vastgesteld, waaronder een 

mogelijke prioriteit voor hernieuwbare energie. Die 

verordening is sinds 1 januari 2020 van toepassing 

en bepaalt dat wanneer lidstaten een beroep doen 

op elektriciteitsopwekkingsinstallaties, de 

netwerkbeheerder voorrang moeten geven aan 

hernieuwbare energiebronnen. 

 

C'est toujours vrai lorsque ces installations sont soit 

des installations de production d'électricité qui 

Dat is ook zo wanneer het 

elektriciteitsopwekkingsinstallaties betreft die 
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utilisent des sources d'énergie renouvelable ayant 

une puissance électrique installée inférieure à 

400 kW, soit des projets de démonstration de 

technologies innovantes sous réserve de 

l'approbation de l'autorité de régulation.  

 

 

En réalité les capacités renouvelables gardent la 

priorité en raison du fonctionnement du marché, car 

elles sont les dernières à devoir être re-

dispatchées. C'est l'inverse du merit order. Ce n'est 

que dans le cas de la sécurité d'exploitation que la 

priorité peut être remise en cause et conduire à un 

curtailment, par exemple. Dans les discussions au 

niveau européen, il est prévu de donner la priorité 

aux énergies renouvelables.  

 

 

À ce jour la CREG n'a pas reçu de signaux négatifs 

en lien avec des retards de payement de factures 

par les utilisateurs de réseaux à la suite de la crise 

du coronavirus. La CREG reste vigilante à tout 

changement de situation et ne manquera pas d'en 

informer le gouvernement. Ce sont les signes d'un 

marché sain, qui sera d'une aide précieuse lorsque 

les mesures pour lutter contre le coronavirus seront 

progressivement supprimées.  

 

gebruikmaken van hernieuwbare energiebronnen 

en beschikken over een geïnstalleerd elektrisch 

vermogen van minder dan 400 kW of 

demonstratieprojecten voor innovatieve 

technologieën, onder voorbehoud van goedkeuring 

door de regulerende instantie. 

 

In de praktijk krijgen de hernieuwbare capaciteiten 

voorrang omwille van de marktwerking, omdat zij 

pas als laatste opnieuw gedispatcht moeten 

worden. Dat is net het tegenovergestelde van de 

merit order. De prioriteit kan enkel ter discussie 

gesteld worden in het kader van de continuïteit van 

de exploitatie, en dat kan dan bijvoorbeeld leiden tot 

een curtailment. In het kader van de besprekingen 

op het Europese niveau wordt er in principe 

voorrang gegeven aan hernieuwbare energie. 

 

Tot nu toe heeft de CREG geen negatieve signalen 

ontvangen in verband met betalingsachterstanden 

bij de netgebruikers als gevolg van de coronacrisis. 

De CREG blijft alert op wijzigingen in de situatie en 

zal de regering in voorkomend geval informeren. 

Een en ander wijst erop dat de markt gezond is, wat 

een troef zal zijn wanneer de maatregelen om het 

coronavirus te bestrijden geleidelijk zullen worden 

afgebouwd. 

 

(En néerlandais) La surveillance et les actions des 

opérateurs de réseaux de transmission en vue d'un 

bon fonctionnement du marché font l'objet d'un 

suivi. Fluxys Belgium et Elia n'ont pas de lien direct 

avec les fournisseurs, mais uniquement avec les 

bateliers, les responsables d'équilibre et d'accès et 

les gestionnaires de réseaux de distribution. Les 

mesures envisageables sont dès lors limitées. 

Indépendamment des actions d'Elia et de Fluxys 

Belgium visant à faire respecter les mesures 

générales anti-coronavirus, on songe ainsi à un 

engagement à payer plus rapidement les propres 

fournisseurs sous-traitants et à consacrer un suivi 

plus étroit à la position d'équilibre des utilisateurs de 

réseaux, y compris le flux d'informations vers la 

CREG. 

 

Pour la préservation ultérieure du fonctionnement 

du marché, il est préférable d'établir, au niveau des 

mesures, une distinction entre les différents 

fournisseurs, ceux-ci présentant en effet des 

différences claires. Ainsi, les fournisseurs ayant une 

capacité de production flexible couverte disposent 

sans doute de réserves financières. De cette 

manière, des mesures de moindre ampleur sont 

nécessaires et nous pouvons maintenir une 

concurrence suffisante pour que le marché puisse 

reprendre d'emblée après la crise. 

 

(Nederlands) Het toezicht en de acties van 

transmissiesysteemoperatoren voor een goede 

marktwerking worden opgevolgd. Fluxys Belgium en 

Elia hebben geen rechtstreekse band met 

leveranciers, enkel met schippers, evenwichts- of 

toegangsverantwoordelijken, en 

distributienetbeheerders. De mogelijke maatregelen 

zijn dan ook beperkt. Los van de acties van Elia en 

Fluxys Belgium om de algemene 

coronamaatregelen te doen naleven, denkt men 

daarom aan een engagement om de eigen 

toeleveringsleveranciers sneller te betalen en de 

evenwichtpositie van netwerkgebruikers, inclusief 

de doorstroming van informatie naar de CREG, 

nauwer op te volgen.  

 

 

Voor de verdere vrijwaring van de marktwerking kan 

er inzake maatregelen best een onderscheid 

worden gemaakt tussen de verschillende 

leveranciers, want daar zijn toch duidelijke 

verschillen. Zo hebben leveranciers met ingedekte 

flexibele productiecapaciteit wellicht een financiële 

buffer. Op die manier zijn er minder maatregelen 

nodig en kunnen we voldoende concurrentie 

behouden opdat de markt na de crisis meteen weer 

kan hernemen. 

 

Dans le cas de mesures supplémentaires en raison In geval van extra maatregelen omwille van 
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de l'impact négatif du COVID-19 pour les 

fournisseurs, la CREG plaide pour la 

proportionnalité et l'ajustement aux différentes 

catégories de fournisseurs. Mais nous voulons 

aussi prendre en compte les mesures de soutien à 

l'économie déjà prises ou encore à prendre aux 

niveaux fédéral et régional. Les mesures 

éventuelles doivent être prises dans le cadre de 

l'Economic Risk Management Group. Elles doivent 

cibler les entités les plus durement touchées et ne 

doivent valoir que pour le temps de la pandémie. 

 

negatieve gevolgen voor leveranciers door de 

COVID-19-crisis, pleit de CREG voor evenredigheid 

en aanpassing aan de verschillende categorieën 

van leveranciers. Daarnaast willen we echter ook 

rekening houden met de al genomen of nog te 

nemen federale en regionale maatregelen ter 

ondersteuning van de economie. Mogelijke 

maatregelen moeten worden getroffen in het raam 

van de Economic Risk Management Group. Ze 

moeten gericht zijn op de zwaarst getroffen 

entiteiten en ze mogen slechts gelden voor de duur 

van de pandemie.  

 

(En français) Le remboursement en octobre, par les 

fonds Clients protégés "électricité" et "gaz naturel", 

des créances au tarif social, est calqué sur le temps 

nécessaire à la CREG pour contrôler les demandes 

de remboursement et sur le calendrier de 

perception de la cotisation fédérale électricité et gaz 

naturel.  

 

M. Locquet a dit qu'on ne pouvait accélérer cette 

chaîne car il faut alimenter le fonds. Le calendrier 

de la perception de la cotisation fédérale est donc 

crucial. 

 

 

C'est les 31 mars, 30 juin, 30 septembre et 

31 décembre que les gestionnaires de réseaux 

d'électricité et de gaz versent la cotisation fédérale 

dans les fonds de la CREG, Énergie, de la 

Dénucléarisation et des Clients protégés. 

 

Pour le fonds Clients protégés, le remboursement 

est prévu en octobre, après réception des 

cotisations fédérales du troisième trimestre le 

30 septembre. Ce n'est qu'alors que la CREG 

dispose de l'intégralité des montants qui permettent 

de rembourser les fournisseurs après tous les 

contrôles. 

 

À ce jour, nous ignorons les montants de la 

cotisation fédérale électricité et gaz naturel 

alimentant les fonds aux 30 juin et 30 septembre, 

mais, suite à la baisse de la consommation due au 

confinement, il y aura un impact. 

 

(Frans) De terugbetaling van de vorderingen tegen 

het sociale tarief door de fondsen Beschermde 

Klanten "elektriciteit" en "aardgas" in oktober strookt 

met de tijd die de CREG nodig heeft om de 

terugbetalingsaanvragen te controleren en met het 

tijdpad voor de inning van de federale bijdrage voor 

elektriciteit en aardgas. 

 

De heer Locquet heeft verklaard dat dit niet 

versneld kan worden, omdat het fonds eerst 

gespijsd moet worden. Het tijdschema voor de 

inning van de federale bijdrage is dus van cruciaal 

belang. 

 

De netbeheerders storten de federale bijdrage op 

31 maart, 30 juni, 30 september en 31 december 

aan de CREG, het Sociaal Energiefonds, het fonds 

Beschermde Klanten en het Denuclearisatiefonds. 

 

 

Voor het fonds Beschermde Klanten zal de 

terugbetaling gebeuren in oktober, na ontvangst van 

de federale bijdragen voor het derde kwartaal op 

30 september. Pas dan beschikt de CREG over de 

volledige bedragen waarmee de leveranciers na alle 

controles kunnen worden vergoed.  

 

 

Op dit moment weten wij niet welke bedragen er op 

30 juni en 30 september gestort zullen worden, 

maar de daling van het verbruik als gevolg van de 

lockdown zal zeker een impact hebben.  

 

En raison de ces mesures, la CREG a autorisé les 

fournisseurs d'électricité et de gaz naturel à 

introduire leur demande jusqu'au 30 avril. La moitié 

de ces entreprises n'ayant pas encore introduit leur 

dossier, nous ne savons pas combien les fonds 

Clients protégés "électricité" et "gaz naturel" 

pourraient leur rembourser. 

 

Concernant les créances irrécouvrables de la 

cotisation fédérale électricité et gaz naturel, la 

CREG suit les modalités prévues par deux arrêtés 

Door die maatregelen heeft de CREG de 

leveranciers van elektriciteit en aardgas toegestaan 

om hun aanvraag in te dienen tot 30 april. De helft 

van die bedrijven heeft nog geen dossier ingediend. 

We weten dan ook niet hoeveel de fondsen voor 

Beschermde Klanten voor elektriciteit en voor 

aardgas hun kunnen terugbetalen. 

 

Wat de niet-terugvorderbare schuldvorderingen van 

de federale bijdrage elektriciteit en aardgas betreft, 

volgt de CREG de modaliteiten uit twee koninklijke 
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royaux qui prévoient que c'est lors de la clôture 

annuelle de leurs comptes que ces entreprises 

communiquent lesdites créances. 

 

Pour l'électricité, les montants de ces créances 

doivent être certifiés par un réviseur d'entreprise ou 

un expert-comptable. Une fois le dossier traité, un 

remboursement peut avoir lieu dans les 20 jours 

suivant son approbation par la CREG. Toute 

dérogation devra faire l'objet d'une modification de 

l'arrêté royal. Les remboursements aux fournisseurs 

ne peuvent donc être anticipés. Le paiement des 

créances est prévu chaque fin octobre. Cela se 

poursuivra cette année, malgré la crise et une 

soumission tardive pour certains fournisseurs. 

 

La procédure et l'alimentation trimestrielle des fonds 

ne permettent pas de rembourser plus tôt. Nous 

devrons veiller à ce que les mesures prises dans le 

cadre de la crise ne mettent pas en péril le 

financement du Fonds de la cotisation fédérale. 

 

besluiten die bepalen dat die bedrijven de 

schuldvorderingen moeten kenbaar maken bij de 

jaarlijkse afsluiting van hun rekeningen. 

 

De bedragen van de schuldvorderingen voor 

elektriciteit moeten gecertificeerd worden door een 

bedrijfsrevisor of een accountant. Zodra het dossier 

behandeld is, kan de terugbetaling volgen binnen 

20 dagen na de goedkeuring door de CREG. 

Afwijkingen zijn enkel mogelijk mits het KB 

gewijzigd wordt. De uitbetaling van de leveranciers 

kan dus niet vervroegd worden. Die zal zoals altijd 

eind oktober plaatsvinden, ondanks de crisis en de 

laattijdige indiening van een aantal dossiers. 

 

 

Door de procedure en de driemaandelijkse stijving 

van de fondsen is een eerdere terugbetaling niet 

mogelijk. We moeten erop toezien dat de 

coronamaatregelen de financiering van het fonds 

door de federale bijdrage niet in het gedrang 

brengen. 

 

À partir du 1er juillet 2020, les tarifs sociaux 

d'électricité et de gaz naturel seront calculés 

trimestriellement pour suivre les conditions du 

marché et éviter les augmentations soudaines. Les 

hausses de tarifs sont limitées à 10 % pour 

l'électricité et 15 % pour le gaz sur une base 

trimestrielle, et 20 % et 25 % sur une base annuelle. 

Les arrêtés ministériels devraient être 

prochainement publiés. 

 

MM. Van Quickenborne et De Maegd, les mesures 

prises pour lutter contre la propagation du 

COVID-19 sont susceptibles d'avoir un impact sur 

les émissions de gaz à effet de serre du secteur 

des transports. Leur temporaire diminution 

drastique ne constitue pas une réduction durable.  

 

Si nous ne prenons pas de mesures, les crises 

environnementales qui vont survenir ou s'amplifier 

auront un impact plus grand et permanent sur notre 

bien-être, notre santé et notre économie. Les 

mesures à court terme doivent être cohérentes et 

obéir à trois leviers essentiels: le soutien à 

l'économie, au social et aux objectifs climatiques.  

 

Vanaf 1 juli 2020 zullen de sociale tarieven voor gas 

en elektriciteit driemaandelijks worden berekend om 

aan te sluiten bij de marktvoorwaarden en plotse 

stijgingen te voorkomen. De tariefverhogingen zijn 

beperkt tot 10 % voor elektriciteit en 15 % voor gas 

op trimestriële basis, en 20 % en 25 % op jaarbasis. 

De ministeriële besluiten zullen binnenkort worden 

gepubliceerd.  

 

 

Mijne heren Van Quickenborne en De Maegd, de 

maatregelen die genomen worden tegen de 

verspreiding van het coronavirus kunnen een 

impact hebben op de uitstoot van broeikasgassen 

door de transportsector. De tijdelijke forse daling 

heeft echter geen duurzaam karakter. 

 

Als we geen maatregelen nemen zullen de 

milieucrisissen die zich zullen voordoen of zullen 

toenemen een grotere en permanente impact op 

ons welzijn, onze gezondheid en onze economie 

hebben. De kortetermijnmaatregelen moeten 

coherenter zijn en in overeenstemming zijn met drie 

essentiële hefbomen: de steun voor de economie, 

de sociale dimensie en de klimaatdoelstellingen.  

 

Je répondrai par écrit à M. Warmoes sur l'ETS car 

les explications sont longues. 

 

 

La crise sanitaire a modifié les comportements des 

consommateurs et des entreprises. Personne ne 

peut encore dire si ces changements sont ponctuels 

ou deviendront pérennes. Il n'existe pas à ce jour 

de monitoring de la mise sur le marché de 

Ik zal de vraag van de heer Warmoes over het 

ETS-systeem schriftelijk beantwoorden omdat de 

uitleg anders te veel tijd in beslag zou nemen. 

 

De gezondheidscrisis heeft het gedrag van de 

consumenten en de bedrijven gewijzigd. Niemand 

kan al zeggen of die wijzigingen tijdelijk of 

permanent zijn. Tot op heden werd de 

commercialisering van kunststoffen voor eenmalig 
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plastiques à usage unique. Le gouvernement est 

engagé activement avec les Régions, responsables 

des politiques de déchets, dans la transposition de 

la directive sur le plastique à usage unique. 

 

gebruik nog niet gemonitord. De regering zet zich 

samen met de Gewesten, die bevoegd zijn voor het 

afvalbeleid, actief in voor de omzetting van de 

richtlijn inzake wegwerpplastics. 

 

J'en viens aux questions concernant la mise en 

place d'une task force pour la relance et de la 

coalition Climat qui demande un groupe de travail 

pour une transition juste et durable comme en 

Finlande.  

 

De nombreuses enceintes officielles et non 

étatiques appellent à une relance de l'économie 

après la crise. Il faut rendre nos sociétés plus 

résilientes et une transition durable. Nous 

connaîtrons encore des crises. 

 

Le surgissement de pandémies ne peut pas 

toujours être anticipé. Ce qui compte, c'est la 

réaction la plus immédiate possible. Nous devons 

réfléchir à l'impact de l'homme sur les 

écosystèmes, la biodiversité et le changement 

climatique. Une relance économique qui ne 

prendrait pas en compte les causes de la crise 

mettrait l'économie et l'humanité en danger à court 

et à long terme. 

 

Le 19 mars, le RMG a été mis en place pour gérer 

la crise et l'anticipation de la sortie de celle-ci. Il ne 

décide pas des mesures mais soumet des 

propositions au gouvernement. 

 

Ik kom nu op de vragen over het creëren van een 

taskforce voor de relance en over het verzoek van 

de Klimaatcoalitie om naar Fins model een 

werkgroep voor een rechtvaardige en duurzame 

transitie op te richten. 

 

Tal van officiële en staatsonafhankelijke instanties 

roepen op tot een economische relance na de 

crisis. Onze samenlevingen moeten veerkrachtiger 

en de transitie moet verduurzaamd worden. Er 

zullen nog crises volgen. 

 

Er kan niet altijd voorspeld worden wanneer er 

pandemieën zullen uitbreken. Wat telt, is dat er zo 

kort mogelijk op de bal gespeeld wordt. Wij moeten 

nadenken over de impact van de mens op de 

ecosystemen, de biodiversiteit en de 

klimaatverandering. Een economische relance 

waarbij men blind zou blijven voor de oorzaken van 

de crisis zou de economie en de mensheid op korte 

en op lange termijn in gevaar brengen. 

 

Op 19 maart werd de RMG opgericht om de crisis 

aan te pakken en een exitstrategie voor te bereiden. 

De RMG neemt geen beslissingen over de 

maatregelen, maar doet voorstellen aan de 

regering.  

 

La Commission européenne devra nous présenter 

un programme plus détaillé dans le sens du 

Green Deal et de l'agenda digital. Pour la Belgique, 

ce sont des opportunités de développer notre 

modèle économique. 

 

Au niveau européen, le world map for recovery, 

feuille de route vers une Europe plus durable et 

équitable, se focalise sur le Green Deal, la transition 

numérique, la cohésion et la PAC. La Belgique 

adhère à ces priorités, ainsi qu'à transcender la 

fausse séparation entre anciennes et nouvelles 

priorités.  

 

La politique de relance doit s'appuyer sur le 

Green Deal, être favorable à la santé, à l'économie 

et à l'environnement. Nous agirons pour que ce 

message soit dans les recommandations de 

l'ERMG et du gouvernement. 

 

MM. Van Quickenborne et De Maegd, Mmes Schlitz 

et Hanus ont posé des questions sur les mesures 

de sortie de crise sur un plan climatique et de 

développement durable, ainsi qu'énergétique au 

plan européen et international. 

De Europese Commissie zal ons een 

gedetailleerder programma in lijn met de Green 

Deal en de digitale agenda moeten voorleggen. 

Voor België zijn dit kansen om ons economisch 

model te ontwikkelen. 

 

Op Europees niveau is de world map for recovery, 

een routekaart naar een duurzamer en eerlijker 

Europa, gericht op de Green Deal, de digitale 

transitie, cohesie en het GLB. België sluit zich aan 

bij die prioriteiten en is ook van oordeel dat de valse 

scheiding tussen oude en nieuwe prioriteiten 

overstegen moet worden.  

 

Het herstelbeleid moet gebaseerd zijn op de Green 

Deal en moet bevorderlijk zijn voor de gezondheid, 

de economie en het milieu. We zullen ernaar 

streven dat die boodschap in de aanbevelingen van 

de ERMG en de regering wordt opgenomen. 

 

De heren Van Quickenborne en De Maegd en de 

dames Schlitz en Hanus hebben vragen gesteld 

over de maatregelen die er met inachtneming van 

het klimaat, de duurzame ontwikkeling en energie 

op Europees en internationaal niveau genomen 



 29/04/2020 CRABV 55 COM 163 

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

14 

 moeten worden om uit de crisis te geraken. 

 

(En néerlandais) Compte tenu de la crise sanitaire, 

il serait peut-être judicieux de se concentrer à brève 

échéance sur l'indépendance énergétique et la 

précarité énergétique. Les objectifs de la politique 

fédérale à long terme en matière d'énergie et de 

climat restent cependant inchangés. Les mesures 

de soutien et les investissements doivent être en 

ligne avec le Plan national Énergie-Climat.  

 

Les investissements dans le domaine de la 

transition verte ne doivent pas être différés. Ils 

peuvent contribuer à créer de nouveaux emplois, à 

générer de l'activité économique et à stimuler les 

innovations. 

 

À court terme, nous devons miser sur la rénovation, 

la construction de parcs éoliens offshore et la mise 

en place de réseaux flexibles, imaginer des 

solutions pour un stockage efficace et investir dans 

l'hydrogène et dans d'autres domaines conséquents 

avec le concept de durabilité en matière de climat.  

 

(Nederlands) In het licht van de coronacrisis kan het 

op korte termijn aangewezen zijn om aandacht te 

besteden aan energieonafhankelijkheid en 

energiearmoede. De doelstellingen van het federale 

energie- en klimaatbeleid op langere termijn blijven 

echter ongewijzigd. Steunmaatregelen en 

investeringen moeten coherent zijn met deze 

plannen.  

 

We mogen niet talmen met investeringen in de 

groene transitie Dat kan ook bijkomende jobs, 

economische activiteiten en innovatievoordelen 

opleveren.  

 

 

Op korte termijn moeten we focussen op renovatie, 

de bouw van offshore windparken en flexibele 

netwerken, oplossingen voor efficiëntieopslag, 

waterstof en andere investeringen die consistent 

zijn met klimaatduurzaamheid. 

 

(En français) ENGIE en a abondamment parlé. 

 

(Frans) ENGIE heeft hier uitvoerig over gesproken.  

 

(En néerlandais) J'ai participé hier à une 

vidéoconférence informelle des ministres 

européens de l'Énergie. J'y ai réitéré nos positions, 

et j'ai plaidé pour un vaste plan de relance inclusif, 

qui se fixe pour objectif la croissance durable. 

 

(Nederlands) Gisteren nam ik deel aan een 

informele videoconferentie van de EU-ministers van 

Energie. Ik heb er onze standpunten herhaald en 

een pleidooi gehouden voor een inclusief, uitgebreid 

herstelplan met het oog op duurzame groei. 

 

(En français) Le Green Deal doit être mis à profit 

pour contribuer à juguler la crise du COVID-19. Il 

faut réaliser une transformation économique et 

sociétale créatrice d'emploi et de croissance, qui 

participe à la réalisation de l'accord de Paris et des 

objectifs de développement durable des Nations 

Unies. L'impact assessment du Green Deal est 

attendu pour septembre 2020.  

 

 

 

La transition vers une société durable nécessite un 

programme d'investissement. La transition vers la 

neutralité carbone doit s'intégrer dans une stratégie 

pour une société équitable et prospère pour toutes 

les générations.  

 

La mise en œuvre des objectifs de développement 

durable passe par le renforcement de notre 

indépendance énergétique et alimentaire mais aussi 

par la solidarité entre États membres, comme je l'ai 

dit aux ministres européens de l'Énergie il y a 

deux jours. 

 

(Frans) De Green Deal moet beschouwd worden 

als een window of opportunity om bij te dragen tot 

het bedwingen van de coronacrisis. Er moet een 

economische en maatschappelijke transformatie 

worden doorgevoerd die banen en groei creëert en 

bijdraagt tot het bereiken van de doelstellingen van 

het Akkoord van Parijs en van de 

duurzameontwikkelingsdoelstellingen van de VN. 

De impact assessment van de Green Deal wordt 

verwacht tegen september 2020. 

 

De transitie naar een duurzame maatschappij 

vereist een investeringsprogramma. De transitie 

naar koolstofneutraliteit moet kaderen in een 

strategie voor een voor alle generaties billijke en 

welvarende samenleving. 

 

De duurzameontwikkelingsdoelstellingen kunnen 

enkel maar worden geïmplementeerd als we 

onafhankelijk zijn op het stuk van de energie- en 

voedselvoorziening, maar ook als er sprake is van 

solidariteit tussen de lidstaten, zoals ik twee dagen 

geleden aan de EU-ministers van Energie heb 

gezegd.  

 

La Commission européenne a annoncé que le De Europese Commissie heeft aangekondigd dat 
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Green Deal ferait partie intégrante du plan de 

relance économique post-COVID-19. Certaines 

initiatives seront prioritaires et d'autres seront 

retardées. Trois initiatives ont été qualifiées de 

prioritaires: la stratégie renouvelée de finances 

durables; un plan-cible climat à l'horizon 2030 et le 

lancement d'une vague de rénovation des 

bâtiments qui stimulera l'activité économique. Le 

calendrier des actions n'est pas encore déterminé. 

 

 

 

La COP25 a été perçue comme un échec par 

l'absence de signal commun et fort sur des 

ambitions élevées et sur les règles pour le nouveau 

marché international du carbone concernant 

l'article 6 de l'Accord de Paris. L'objectif de la 

Belgique et de l'Union européenne n'est pas 

d'aboutir à un accord à tout prix mais d'obtenir des 

règles robustes et de bonne qualité qui permettront 

au marché du carbone d'augmenter l'ambition 

globale de l'Accord de Paris. 

 

de Green Deal een integrerend deel zal uitmaken 

van het plan voor een economische relance na de 

corona-epidemie. Sommige initiatieven zullen 

prioritair behandeld worden en andere zullen 

uitgesteld worden. Er werden drie initiatieven 

prioritair bevonden: de hernieuwde strategie inzake 

duurzame financiën, een plan met 

klimaatdoelstellingen tegen 2030 en de lancering 

van talrijke renovatieprojecten, wat de economische 

activiteit zal aanzwengelen. Het tijdpad voor de 

acties werd nog niet vastgelegd.  

 

De COP25 werd als een mislukking gepercipieerd, 

doordat een sterk gemeenschappelijk signaal over 

een hoog ambitieniveau en over de regels voor de 

nieuwe internationale koolstofmarkt in 

overeenstemming met artikel 6 van het 

klimaatakkoord van Parijs uitbleef. De doelstelling 

van België en van de Europese Unie is niet om te 

allen prijze tot een overeenkomst te komen, maar 

wel om krachtige en deugdelijke regels op te stellen 

die het mogelijk maken dat de koolstofmarkt het 

globale ambitieniveau in verband met het 

klimaatakkoord van Parijs verhoogt.  

 

Par contre, des règles trop laxistes risquent de 

déboucher sur des doubles comptages et des effets 

pervers, comme on l'a déjà vu pour des projets 

lancés dans le cadre du protocole de Kyoto. L'effet 

serait désastreux sur l'ambition et l'intégrité 

environnementale de l'accord de Paris, qui est notre 

priorité absolue.  

 

La Belgique est signataire des San Jose Principles, 

conditions nécessaires pour que les marchés du 

carbone contribuent à l'ambition climatique et au 

développement durable. Nous resterons sur cette 

position à la COP26 tout en espérant nous mettre 

d'accord sur des règles solides.  

 

 

Ce serait une erreur de juger le succès de la 

COP26 à l'aune des négociations sur l'article 6: il y 

a aussi la conclusion des règles de transparence, le 

financement climatique et l'établissement d'un 

objectif pour ce financement post-2020. La COP26 

devra constituer un point de basculement pour 

l'accroissement des ambitions. Tous les pays 

devront introduire des stratégies à long terme et 

actualiser les contributions nationales.  

 

Al te lakse regels dreigen daarentegen te leiden tot 

dubbeltellingen en perverse effecten, zoals dat al 

het geval was bij projecten die in het raam van het 

Kyotoprotocol werden opgestart. Dat zou 

rampzalige gevolgen hebben voor de ambitie en de 

milieu-integriteit van het klimaatakkoord van Parijs, 

dat onze topprioriteit is en blijft.  

 

België heeft de San Jose Principles ondertekend, 

een checklist van voorwaarden die moeten worden 

vervuld opdat de koolstofmarkten zouden bijdragen 

tot de klimaatambitie en de duurzame ontwikkeling. 

Op de COP26 zullen wij dat standpunt blijven 

verdedigen in de hoop dat we een akkoord kunnen 

bereiken over strikte regels.  

 

Het zou verkeerd zijn het succes van de COP26 

enkel af te meten aan de onderhandelingen over 

artikel 6. Er staan nog andere belangrijke 

verwezenlijkingen op stapel: de bepaling van 

transparantieregels, de klimaatfinanciering en de 

bepaling van een financieringsdoelstelling voor de 

periode na 2020. De COP26 moet een kantelpunt 

vormen om de ambities op een hoger niveau te 

tillen. Alle landen moeten langetermijnstrategieën 

implementeren en de nationale bijdragen op het 

nieuwe ambitieniveau afstemmen.  

 

(En néerlandais) Le gouvernement fédéral ainsi que 

les gouvernements bruxellois et wallon ont adopté 

l'objectif européen de réduire de 55 % au moins les 

émissions de gaz à effet de serre à l'horizon 2030. 

J'espère voir les mentalités évoluer en Flandre, afin 

(Nederlands) De federale regering evenals de 

Brusselse en de Waalse regering gaan voor de 

Europese doelstelling om de broeikasgasuitstoot 

met minstens 55 % te verminderen tegen 2030. Ik 

hoop dat de geesten in Vlaanderen zullen rijpen, 
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de permettre à la Belgique de jouer un rôle positif 

au sein des débats européens. 

 

zodat België een positieve rol kan spelen in het 

Europees debat. 

 

(En français) Le Conseil européen a réservé un 

accueil favorable aux feuilles de route pour la levée 

des mesures et la relance, et approuvé l'accord de 

l'Eurogroupe sur les 540 milliards d'euros dans le 

cadre de cette relance. Ils ont aussi convenu 

d'œuvrer à la mise en place d'un fonds de relance. 

Je soutiens la proposition de Charles Michel et 

Ursula von der Leyen.  

 

 

Pour le Conseil, le Pacte vert devrait être au cœur 

de la politique de relance et constitue la nouvelle 

stratégie de croissance européenne. Le plan de 

relance devra être basé sur le futur budget 

européen. La Commission annonce que la plus 

grand part des investissements servira à favoriser 

la cohésion économique et à améliorer la résilience 

et l'autonomie de l'Union tout en soutenant le Pacte 

vert et la transition numérique. Lors de la 

concertation DGE du 22 avril, nous avons décidé 

d'accorder une attention particulière à ces deux 

derniers points.  

 

 

La Belgique défend le principe de climate 

mainstreaming pour l'Europe, c'est-à-dire d'intégrer 

nos objectifs climatiques et environnementaux dans 

tous les domaines afin de garantir la cohérence des 

politiques avec la transition vers une société 

durable. 

 

(Frans) De Europese Raad heeft de routekaarten 

voor de opheffing van de maatregelen en het 

herstel gunstig onthaald en zijn goedkeuring 

gehecht aan het akkoord van de Eurogroep over de 

540 miljard euro als onderdeel van het herstel. De 

Raad heeft ook afgesproken om te werken aan de 

oprichting van een herstelfonds. Ik steun het 

voorstel van Charles Michel en Ursula von der 

Leyen.  

 

Voor de Raad moet de Green Deal de kern vormen 

van het herstelbeleid en vormt het de nieuwe 

Europese groeistrategie. Het herstelplan moet 

gebaseerd zijn op de toekomstige Europese 

begroting. De Commissie kondigt aan dat het 

grootste deel van de investeringen zal worden 

gebruikt om de economische cohesie te bevorderen 

en de veerkracht en de autonomie van de Unie te 

verbeteren en om tegelijkertijd de Green Deal en de 

digitale overgang te ondersteunen. Tijdens het 

DGE-overleg op 22 april hebben we beslist aan 

deze laatste twee punten bijzondere aandacht te 

besteden.  

 

België verdedigt het principe van climate 

mainstreaming voor Europa, met andere woorden 

de integratie van onze klimaat- en 

milieudoelstellingen in alle domeinen om ervoor te 

zorgen dat het beleid aansluit bij de overgang naar 

een duurzame samenleving. 

 

Il s'agit d'éviter les voies sans issue, l'effet de 

lock-in et de stranded assets néfaste pour 

l'économie. Je suis donc favorable à l'initiative du 

Danemark, en ligne avec la position belge, mais je 

ne peux signer une lettre au nom de la Belgique 

tant que tout le monde n'y a pas donné son accord. 

Nous avons essayé de convaincre les Régions de 

l'importance de cette signature mais une entité 

fédérée a jugé bon de se démarquer de la position 

danoise, ce que je regrette.  

 

We mogen niet op een doodlopend spoor belanden 

door lock-ineffecten en stranded assets, die nefast 

zijn voor de economie. Ik sta dan ook achter het 

initiatief van Denemarken, dat strookt met het 

standpunt van ons land, maar ik kan geen brief in 

naam van België ondertekenen voordat iedereen 

zich akkoord verklaard heeft. We hebben 

geprobeerd om de Gewesten van het belang 

daarvan te overtuigen, maar een van de 

deelgebieden heeft afstand genomen van het 

Deense standpunt, wat ik betreur.  

 

Quant aux questions qui sortent du cadre d'un 

débat sur le coronavirus, puis-je envoyer la réponse 

écrite aux parlementaires qui me les ont posées?  

 

Zou ik het antwoord op de vragen die buiten het 

kader van het debat over de impact van het 

coronavirus vallen schriftelijk mogen bezorgen aan 

de parlementsleden die ze gesteld hebben? 

 

01.02  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Je ne suis pas 

opposée à ce que la réponse me soit envoyée par 

écrit.  

 

01.02  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Ik heb er geen 

bezwaar tegen dat het antwoord mij schriftelijk 

wordt bezorgd. 

 

01.03 Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): Les 

mesures quant aux fonds pour la cotisation fédérale 

ont été prises. Il faut encore trouver des moyens 

01.03  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): De 

fondsen voor de federale bijdrage zijn effectief 

getroffen. Er moeten middelen gevonden worden 
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pour les obligations de service public qui seront 

financées par ces fonds. Soit nous les récupérons 

ultérieurement avec la cotisation fédérale, en 

augmentant donc la facture des citoyens, soit nous 

intervenons par les moyens généraux. Les mesures 

liées au coronavirus en tiennent-elles compte?  

 

 

La CREG devra préciser l'impact attendu. Les 

chiffres de la FEBEG concernant l'augmentation du 

nombre de plans de paiement, les factures 

impayées et le risque de créances douteuses sont 

clairs. Elle demande que chaque entité assume sa 

part de responsabilité. 

 

voor de openbaredienstverplichtingen die 

gefinancierd worden met die fondsen. Ofwel kunnen 

we het op een later moment recupereren met de 

federale bijdrage, dus door de factuur van de 

mensen te verhogen, ofwel moeten we via de 

algemene middelen werken. Komt dit in aanmerking 

voor de coronamaatregelen?  

 

De CREG zal de verwachte impact moeten 

verduidelijken. De cijfers van FEBEG over de 

stijging van het aantal betaalplannen, onbetaalde 

facturen en het risico van bad debt zijn duidelijk. Zij 

vragen dat elke entiteit een deel van de 

verantwoordelijkheid zou nemen. 

 

La ministre a fait référence à l'ordre de préséance 

et aux règles en matière de dispatching que 

contient le règlement UE relatif à l'électricité. Nous 

pouvons avancer encore dans ce dossier au cours 

de cette réunion de commission. 

 

La proposition de M. Verduyckt au sujet des 

produits "dormants" est intéressante. La CREG et le 

cabinet ont eux aussi des propositions à cet égard. 

Il serait bon d'y consacrer un débat général à 

l'occasion. 

 

De minister verwees naar de merit order en de 

regels inzake dispatching in de 

elektriciteitsverordening. Dat kunnen we nog verder 

behandelen in deze commissie. 

 

 

Het voorstel van de heer Verduyckt over de 

'slapende' producten is interessant. Ook de CREG 

en het kabinet hebben ter zake voorstellen. Het zou 

goed zijn om hierover bij gelegenheid een globaal 

debat te voeren. 

 

01.04  Kurt Ravyts (VB): Tous ceux qui s'attaquent 

à l'exploitant de l'énergie nucléaire se trouvent 

désormais confrontés à la réalité. L'enquête de la 

CREG a déjà abouti à une série de conclusions 

directrices. 

 

Une certaine tension continue de se faire sentir au 

sujet des règlements européens et des directives 

européennes en matière d'accès à l'énergie 

renouvelable. Je reviendrai sur la question de la 

norme énergétique lors d'une prochaine réunion. 

 

01.04  Kurt Ravyts (VB): Al wie de exploitant van 

nucleaire energie aanvalt, wordt nu geconfronteerd 

met de realiteit. Het onderzoek van de CREG heeft 

al een aantal richtinggevende conclusies 

opgeleverd.  

 

Er blijft spanning zitten op de Europese 

verordeningen en richtlijnen inzake de toegang tot 

hernieuwbare energie. Ik kom op een volgende 

vergadering terug op de kwestie van de 

energienorm.  

 

01.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Une de 

mes questions portait sur le "débranchement" du 

renouvelable. Selon vous, le marché fonctionne, le 

renouvelable est sur le réseau et la loi est 

respectée. La pratique prouve cependant qu'il y a 

un problème à résoudre pour que les énergies 

renouvelables aient la priorité dans les faits et pas 

uniquement dans la loi. 

 

 

J'attends votre réponse écrite sur le système ETS. 

Je m'étonne qu'aucun collègue n'a posé cette 

question; cela en dit beaucoup sur l'acceptation du 

système. On parle d'une chute du prix du carbone, 

ce qui est mauvais pour la politique 

environnementale et n'incite pas les entreprises à 

faire un geste. 

 

Enfin, depuis la réunion du 30 janvier, je n'ai pas 

01.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Een van 

mijn vragen ging over de 'ontkoppeling' van de 

hernieuwbare energie. Volgens u werkt de markt, 

wordt het net met hernieuwbare energie gevoed en 

wordt de wet gerespecteerd. De praktijk toont 

echter aan dat er een probleem is dat moet worden 

opgelost opdat de hernieuwbare energiebronnen in 

de praktijk en niet alleen in de wet voorrang zouden 

krijgen. 

 

Ik wacht op uw schriftelijk antwoord over het ETS-

systeem. Ik ben verbaasd dat er geen enkele 

collega die vraag gesteld heeft. Het zegt veel over 

de aanvaarding van het systeem. Men heeft het 

over een val van de koolstofprijs, wat slecht is voor 

het milieubeleid en de bedrijven er niet toe aanzet 

om een gebaar te stellen. 

 

Ten slotte heb ik sinds de vergadering van 
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reçu de réponses à mes questions sur les déchets 

nucléaires. Pourriez-vous vérifier?  

 

30 januari geen antwoord gekregen op mijn vragen 

over het kernafval. Kunt u dat checken? 

 

01.06  Kris Verduyckt (sp.a): Je remercie la 

ministre pour cette prise de position cohérente sur 

l'initiative danoise. Espérons qu'elle se ralliera à nos 

efforts pour convaincre nos collègues flamands.  

 

En ce qui concerne les contrats dormants, 

regrouper toutes les propositions et examiner 

comment parvenir à un résultat optimal est une 

suggestion judicieuse.  

 

Ce n'est pas parce qu'ENGIE affirme vouloir se 

montrer flexible, que cela s'est effectivement traduit 

dans les faits. Et ce n'est pas parce que la CREG 

affirme n'avoir aucune preuve de manipulation des 

marchés que les petits fournisseurs sont 

rassérénés. Nous avons été bien inspirés de réagir 

rapidement: peut-être avons-nous ainsi pesé sur la 

décision d'ENGIE de ne pas remettre en service les 

anciennes centrales sorties de révision. 

 

01.06  Kris Verduyckt (sp.a): Ik dank de minister 

voor het consequente standpunt over de Deense 

brief. Hopelijk probeert zij samen met ons de 

Vlaamse collega's over de streep te trekken.  

 

Met betrekking tot de slapende contracten is het 

een prima suggestie om alles eens bij elkaar te 

leggen en na te gaan hoe wij een optimaal resultaat 

kunnen boeken.  

 

Het is niet omdat ENGIE zegt dat het flexibel wil 

zijn, dat het dat ook is geweest. Het is ook niet 

omdat de CREG zegt dat er geen bewijs is van 

marktmanipulatie, dat kleine leveranciers zich geen 

zorgen maken. Wij hebben er goed aan gedaan om 

kort op de bal te spelen. Daardoor hebben we 

misschien wel mee de hand gehad in de beslissing 

van ENGIE om de oude centrales die uit onderhoud 

kwamen, toch niet opnieuw in te schakelen. 

 

01.07 Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Je salue votre 

détermination à placer le Green Deal au cœur du 

redéploiement de l'économie et de la société post-

COVID-19. Je regrette que d'aucuns freinent cette 

volonté. Les objectifs contenus dans ce document 

danois sont des engagements que nous avons pris. 

Il n'y a aucune raison de ne pas y souscrire. 

 

 

La suggestion de la coalition Climat de constituer un 

groupe d'experts permettrait de refléter les 

différentes sensibilités de la population, tout en 

conservant un rôle de conseil du gouvernement. 

Nous pourrions suivre ce modèle pour la 

reconstruction de l'économie après la crise.  

 

01.07  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Ik ben blij dat 

u de Green Deal centraal wil stellen in het 

economische herstelplan en de samenleving na de 

COVID-19-epidemie. Ik betreur dat sommigen zich 

daartegen verzetten. De in de Deense brief 

geformuleerde doelstellingen zijn verbintenissen die 

we al zijn aangegaan. Er is geen enkele reden om 

ze niet te onderschrijven. 

 

De Klimaatcoalitie stelt voor om een taskforce met 

experts op te richten die erop toeziet dat het 

antwoord op de economischer recessie een 

afspiegeling zou zijn van de verschillende 

bekommernissen van de bevolking en die de 

regering zou adviseren. We zouden dat model 

kunnen volgen voor de heropbouw van de 

economie na de crisis. 

 

01.08  Marie-Christine Marghem, ministre (en 

français): Madame Van der Straeten, personne n'a 

envie d'augmenter la contribution fédérale. 

 

01.08 Minister Marie-Christine Marghem (Frans): 

Mevrouw Van der Straeten, niemand wil de federale 

bijdrage verhogen. 

 

Il ne s'agit pas d'alourdir la facture des 

consommateurs non plus. Or si on intervient par 

des moyens généraux du budget fédéral ou par le 

fonds CREG, c'est toujours le consommateur qui 

paie. L'équilibre dans la redistribution est difficile à 

arbitrer.  

 

Le renouvelable ne s'est pas arrêté à cause du 

nucléaire. La demande étant moins élevée, tout le 

monde gagne moins et c'est difficile pour tout le 

monde. Ce qui compte, c'est d'avoir l'électricité la 

moins chère au profit de tous. Et l'électricité est 

mois chère avec le nucléaire, le parc nucléaire étant 

Het is ook niet de bedoeling om de consumenten op 

kosten te jagen. Als we echter ingrijpen met 

algemene middelen uit de federale begroting of via 

het CREG-fonds, dan zijn het altijd de consumenten 

die de rekening betalen. Het is moeilijk om een 

evenwicht bij de herverdeling te vinden.  

 

Het klopt niet dat de input van hernieuwbare energie 

stopgezet werd wegens de kernenergie. Met minder 

vraag verdient iedereen minder, en dat is moeilijk 

voor iedereen. Waar het om gaat is dat men over 

de goedkoopste elektriciteit kan beschikken in het 

belang van iedereen. En elektriciteit uit kernenergie 



CRABV 55 COM 163 29/04/2020  

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

19 

amorti.  

 

is goedkoper omdat de kerncentrales afgeschreven 

zijn. 

 

Le merit order n'étant pas une règle légale, 

économique ou technique, mais un peu tout cela à 

la fois, il n'est pas facile d'intervenir. Les opérateurs 

doivent surveiller le respect des règles.  

 

 

 

Je souscris à la volonté de la CREG de faire 

évoluer la facturation au profit du consommateur 

pour toujours avoir le prix le plus bas. Il s'agit de 

prolonger dans les contrats dormants uniquement 

les produits actifs. 

 

Le Plan national Énergie-Climat (PNEC) prévoit un 

dialogue national pour une transition juste. Vous 

souhaitez que la commission reçoive le groupe des 

127 experts qui ont récemment signé une lettre? 

 

De merit order is geen zuiver wettelijke, 

economische of technische regel, maar een beetje 

een allegaartje van de drie. Het is dan ook geen 

sinecure om daarin tussen te komen. De operatoren 

moeten erop toezien dat de regels nageleefd 

worden.  

 

Net als de CREG wil ik streven naar een facturatie 

in het voordeel van de consument, waarbij die 

steeds de laagste prijs krijgt. Enkel de actieve 

producten in de slapende contracten mogen 

verlengd worden.  

 

Het Nationaal Energie-Klimaatplan (NEKP) voorziet 

in een nationale dialoog in het vooruitzicht van een 

rechtvaardige transitie. Wilt u dat de commissie de 

groep van 127 experten ontvangt die onlangs een 

brief ondertekend hebben? 

 

01.09  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): La proposition 

de la coalition Climat se situe au niveau national. Un 

groupe d'experts pourrait nous aider à relancer 

l'économie avec une stratégie durable et sociale. 

 

01.09  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): De 

Klimaatcoalitie richt zich met haar voorstel tot het 

nationale niveau. Een groep experten kan ons 

helpen bij het uitwerken van een duurzame en 

sociale strategie om de economie opnieuw aan te 

zwengelen. 

 

01.10  Marie-Christine Marghem, ministre (en 

français): Je propose que la commission organise 

ces travaux. 

 

01.10 Minister Marie-Christine Marghem (Frans): 

Ik stel voor dat de commissie dat organiseert. 

 

01.11  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Vous 

m'accusez d'intervention idéologique mais vous 

tenez tout autant à l'idéologie libérale et à la 

croyance absolue dans le marché.  

 

La politique énergétique a pour but d'avoir un prix 

abordable pour les ménages et les entreprises, 

mais les critères environnementaux comptent aussi 

et la facture reste élevée pour les ménages. 

 

 

Les centrales nucléaires ne sont pas assurables et 

la question de leurs déchets n'est pas réglée. Je 

doute qu'elles soient amorties. 

 

01.11  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): U 

beschuldigt mij ervan een ideologisch betoog te 

houden, maar u verdedigt evenzeer de liberale 

ideologie en het absolute geloof in de markt. 

 

Het energiebeleid moet erop gericht zijn de 

energieprijs voor de gezinnen en voor de bedrijven 

betaalbaar te houden, maar men moet ook rekening 

houden met de milieucriteria en de factuur blijft 

hoog voor de gezinnen. 

 

De kerncentrales zijn niet verzekerbaar en de 

kwestie van het kernafval is niet geregeld. Ik 

betwijfel of ze afgeschreven zijn.  

 

01.12 Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): 

C'est finalement le consommateur qui paiera, y 

compris pour toutes les mesures de soutien prises 

dans le cadre de la crise du COVID-19. L'argent va 

manquer, en raison du non-paiement de certaines 

factures à la suite de la crise sanitaire.  

 

Qui va combler ce déficit? Les moyens des CPAS 

seront-ils réduits, refuserons-nous de rembourser 

les tarifs sociaux aux fournisseurs ou une mesure 

01.12  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): In 

fine betaalt de consument, ook voor alle 

ondersteuningsmaatregelen in het raam van 

corona. We zullen nu te maken krijgen met een 

geldtekort, omdat bepaalde facturen onbetaald 

zullen blijven door de coronacrisis.  

 

Wie zal die put vullen? Zullen wij minder geld geven 

aan de OCMW's, de leveranciers een terugbetaling 

voor de sociale tarieven ontzeggen of komt er een 
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de solidarité sera-t-elle adoptée? Ces choix 

essentiels devront être opérés dès que nous 

connaîtrons le montant. Les différentes options 

devront alors être examinées, de sorte à ne pas 

encore amplifier les besoins les plus importants.  

 

solidariteitsmaatregel? Die belangrijke keuze zullen 

we moeten maken zodra we het bedrag kennen. 

Dan moeten we bekijken welke opties er zijn, opdat 

de grootste noden niet nog eens groter worden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Interpellation de Reccino Van Lommel à Marie-

Christine Marghem (Énergie, Environnement et 

Développement durable) sur "La lettre d'ENGIE 

Electrabel sur le maintien des centrales 

nucléaires en activité après 2025" (55000006I) 

 

02 Interpellatie van Reccino Van Lommel aan 

Marie-Christine Marghem (Energie, Leefmilieu en 

Duurzame Ontwikkeling) over "De brief van 

ENGIE Electrabel m.b.t. de levensduurverlenging 

van kerncentrales na 2025" (55000006I) 

 

02.01 Reccino Van Lommel (VB): Il y a quelques 

semaines, ENGIE Electrabel a demandé au 

gouvernement de trancher à brève échéance la 

question de la prolongation de la durée de vie des 

centrales de Doel 4 et Tihange 3. Que l'on soit pour 

ou contre, ce débat doit être mené. Si l'on opte pour 

une prolongation, celle-ci doit être préparée. Une 

telle mesure ne peut en effet être réglée en 

quelques mois, mais requiert des années de 

préparation. Des investissements sont également 

nécessaires dans les deux centrales. ENGIE 

Electrabel parle de 800 millions d'euros. 

 

En 2025, notre dépendance à l'importation 

augmentera en tout état de cause. Si nous laissons 

les choses en l'état, nous n'en sortirons pas. Je 

demande à ceux qui reportent le débat à ce sujet 

comment nous allons expliquer à nos concitoyens 

que leur facture augmentera à l'avenir. De 

nombreux aspects ont déjà fait l'objet de réunions 

parlementaires, mais celles-ci n'aboutissent jamais 

à rien. 

 

02.01  Reccino Van Lommel (VB): Enkele weken 

geleden vroeg ENGIE Electrabel de regering om op 

korte termijn de knoop door te hakken over de 

levensduurverlening van Doel 4 en Tihange 3. Of 

men er nu voor of tegen is, het debat moet worden 

gevoerd. Mocht men kiezen voor een 

levensduurverlenging, dan moet die worden 

voorbereid. Dit kan immers niet in enkele maanden 

geregeld wordt, dit neemt jaren in beslag. Er zijn 

ook investeringen nodig in de twee centrales, 

ENGIE Electrabel spreekt over 800 miljoen euro. 

 

 

In 2025 zal onze importafhankelijkheid sowieso 

toenemen. Als wij alles laten zoals het nu is, komen 

wij er niet. Aan diegenen die het debat hierover 

uitstellen, vraag ik hoe we aan de mensen uitleggen 

dat hun factuur in de toekomst zal stijgen? Er is hier 

al over veel zaken vergaderd, maar er komt nooit 

iets uit de bus. 

 

Entendre la première ministre Mme Wilmès affirmer 

que ce n'est pas le moment d'aborder cette 

question est en dessous de tout. La crise sanitaire 

est aujourd'hui évidemment la priorité, mais cela ne 

signifie pas que d'autres dossiers importants pour 

l'avenir du pays doivent être mis en veilleuse. 

Contrairement à ce que prétendent certains, je ne 

pense pas qu'ENGIE Electrabel souhaite mettre le 

gouvernement le dos au mur. Je considère qu'il 

s'agit d'une piqûre de rappel: le moment est venu 

de prendre une décision. Il est grand temps de 

prendre clairement position. 

 

La ministre de l'Énergie admet-elle qu'une telle 

prorogation de la durée de vie est nécessaire afin 

d'être en mesure de garantir une capacité suffisante 

au-delà de l'horizon 2025? Confirme-t-elle qu'à 

cette date, notre dépendance des importations 

augmentera significativement? Le gouvernement a-

t-il déjà répondu à l'invitation d'ENGIE Electrabel de 

lancer les discussions en la matière?  

Dat premier Wilmès zegt dat het nu niet het 

moment is om hierover te spreken, is echt beneden 

alle peil. Natuurlijk komt vandaag de coronacrisis op 

de eerste plaats, maar dat betekent niet dat andere 

belangrijke dossiers voor onze toekomst aan de 

kant mogen worden geschoven. Ik denk niet, zoals 

sommigen zeggen, dat ENGIE Electrabel ons met 

de rug tegen de muur wil zetten. Ik zie dit als een 

wake-upcall: het wordt tijd dat er een beslissing 

komt. Het is hoog tijd om kleur te bekennen.  

 

 

 

Erkent de minister van Energie dat een dergelijke 

levensduurverlenging noodzakelijk is om na 2025 

afdoende capaciteit te kunnen blijven garanderen? 

Bevestigt zij dat onze importafhankelijkheid zeer 

groot zal worden? Heeft de regering al gereageerd 

op de uitnodiging van ENGIE Electrabel om de 

gesprekken ter zake op te starten? 
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02.02  Marie-Christine Marghem, ministre (en 

français): La première ministre a répondu, à la 

radio, à la lettre qu'elle avait reçue d'ENGIE 

Electrabel, en disant que le timing était mauvais. Je 

suis d'accord avec elle.  

 

Je rencontre régulièrement tous les opérateurs 

depuis des années, dont cette entreprise qui évolue 

grâce à l'exploitation des centrales. Je connais sa 

préoccupation mais je ne peux y répondre 

actuellement. Le gouvernement mobilise tous ses 

efforts pour gérer une crise ponctuelle grave. Ce 

n'est pas le moment de traiter des questions 

structurelles qui répondent à des impératifs pour 

plusieurs années et ne sont pas en lien direct avec 

la crise du coronavirus. Ceci dit, une entreprise doit 

être prévoyante, surtout pour des infrastructures de 

cette taille, et alerter les autorités sur la nécessité 

d'une décision.  

 

02.02 Minister Marie-Christine Marghem (Frans): 

De eerste minister heeft in een interview op de radio 

gereageerd op de brief die ENGIE Electrabel haar 

had gestuurd. Volgens haar was de timing van die 

brief verre van ideaal. Ik ben het met haar eens. 

 

Sedert een aantal jaar voer ik geregeld gesprekken 

met alle operatoren, en dus ook met dit bedrijf, dat 

mede dankzij de exploitatie van de centrales 

floreert. Ik ben me ook bewust van de bezorgdheid, 

maar kan daar nu geen antwoord op aanreiken. De 

regering zet momenteel alles op alles om een acute 

ernstige crisis aan te pakken. Het zou nu niet 

opportuun zijn onze tijd te besteden aan structurele 

kwesties die ons voor verscheidene jaren zouden 

binden en geen rechtstreeks verband houden met 

de coronacrisis. Afgezien daarvan moet een bedrijf 

natuurlijk vooruitziend zijn, zeker wanneer het over 

infrastructuur van die omvang gaat, en de overheid 

wijzen op de noodzaak om beslissingen te nemen. 

 

Il faudra qu'un gouvernement de plein exercice 

prenne une décision avant la fin de l'année pour 

que l'entreprise se sente à l'aise dans les 

préparatifs nécessaires à cette éventualité. La 

prolongation des centrales au-delà de 2025 n'était 

pas au programme du gouvernement sortant. La loi 

de 2003 impose la sortie du nucléaire à cette date: 

sans changement législatif, sans nouvelle majorité 

modifier la loi, nous restons dans cette perspective. 

Je souligne toute l'utilité de la résolution que M. De 

Maegd vient de déposer, en rapport avec la volonté 

de proposer une piste de financement à la 

Commission européenne, pour que le dossier 

avance et que nous puissions conclure l'arrêté 

Financement.  

 

Een regering met volheid van bevoegdheid zal vóór 

het einde van het jaar een beslissing moeten 

nemen opdat het bedrijf zich in alle rust op die 

eventualiteit zou kunnen voorbereiden. De 

verlenging van de levensduur van de centrales na 

2025 stond niet op de agenda van de 

ontslagnemende regering. De wet van 2003 voorziet 

in de kernuitstap tegen die datum. Zonder 

wetswijziging, zonder een nieuwe meerderheid om 

de wet te wijzigen, blijft dat ons uitgangspunt. Ik 

benadruk het nut van de resolutie die de heer De 

Maegd zojuist heeft ingediend, in verband met het 

voornemen om een financieringsvoorstel aan de 

Europese Commissie voor te leggen zodat er 

vooruitgang kan worden geboekt en we het 

financieringsbesluit kunnen afronden.  

 

Contrairement à ce que dit M. Warmoes, je ne suis 

ni pro- ni antinucléaire. Ce sont des questions 

techniques auxquelles il convient de donner des 

réponses techniques et non idéologiques. Pour le 

reste, je vous renvoie à tout ce que j'avais expliqué 

à M. Wollants, le 16 avril. 

 

In tegenstelling tot wat de heer Warmoes beweert, 

ben ik niet voor, noch tegen kernenergie. Het gaat 

over technische vragen, waarop men technische 

antwoorden moet geven, geen ideologische. Voor 

het overige verwijs ik naar wat ik de heer Wollants 

op 16 april uitgelegd heb.  

 

02.03 Reccino Van Lommel (VB): Il est dommage 

que la ministre ait fait référence aux mots anglais 

de la première ministre alors que l'anglais n'est pas 

une de nos trois langues nationales. 

 

La ministre se dissimule. La crise du coronavirus 

est bien-sûr très importante, mais d'autres dossiers 

sont importants à court terme. Elle ne se retranche 

pas seulement derrière la loi de sortie du nucléaire 

de 2003, mais désormais aussi derrière ce 

gouvernement qui ne dispose pas des pleins 

pouvoirs. La sécurité d'approvisionnement en 

02.03  Reccino Van Lommel (VB): Het is jammer 

dat de minister verwees naar de Engelstalige 

woorden van de premier, terwijl dat geen van onze 

drie officiële landstalen is. 

 

De minister verstopt zich. Uiteraard is de 

coronacrisis bijzonder belangrijk, maar er zijn nog 

dossiers die op korte termijn belangrijk zijn. Ze 

verstopt zich niet alleen achter de wet van de 

kernuitstap van 2003, maar nu ook achter deze 

regering zonder volheid van bevoegdheid. Nochtans 

staat de bevoorradingszekerheid inzake energie wel 
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matière d'énergie figure pourtant dans l'arrêté de 

pouvoirs spéciaux. Qu'est-ce qui nous empêche 

dès lors de développer des pistes et d'en discuter? 

 

degelijk in het volmachtenbesluit. Wat is dan het 

probleem om daarover denksporen te ontwikkelen 

en erover te overleggen? 

 

 Les vacances parlementaires ne sont plus très loin, 

et la fin de l'année se profile donc à l'horizon. La 

crise du coronavirus, elle, ne disparaîtra pas dans 

l'intervalle. ENGIE Electrabel se montre prévoyante 

mais encore faut-il que le monde politique suive son 

exemple. C'est aujourd'hui que nous devons 

trancher, afin d’éviter d'importants problèmes 

d'approvisionnement demain. 

 

Voilà pourquoi notre proposition de loi sur la sortie 

du nucléaire est à l'ordre du jour. Nous nous devons 

de faire abstraction des idéologies pour nous 

pencher sur les faits objectifs et sur notre sécurité 

d'approvisionnement. Nous déposons dès lors une 

motion de recommandation. Le gouvernement doit 

répondre favorablement à l'invitation d'ENGIE 

Electrabel, et engager le débat sur l'éventuelle 

prolongation de certaines centrales nucléaires. 

Chaque report de ce dossier est une nouvelle 

journée de perdue. 

 

Het zomerreces zal er snel zijn, het einde van het 

jaar dus ook. Ondertussen zal de coronacrisis 

blijven aanslepen. ENGIE Electrabel kan dan wel 

vooruitziend zijn, ook de politiek moet dat zijn. We 

moeten nu knopen doorhakken om geen grote 

bevoorradingsproblemen te hebben. 

 

 

 

Daarom staat ons wetsvoorstel over de kernuitstap 

op de agenda. We moeten niet naar ideologie 

kijken, maar naar objectieve feiten en naar onze 

bevoorradingszekerheid. Daarom dienen we een 

motie van aanbeveling in. De regering moet ingaan 

op de uitnodiging van ENGIE Electrabel en het 

gesprek starten over een eventuele 

levensduurverlenging van enkele centrales. Elke 

dag waarop wij dit dossier voor ons uit schuiven, is 

een dag die we verliezen. 

 

02.04 Michel De Maegd (MR): J'ai déposé une 

motion pure et simple. 

 

02.04  Michel De Maegd (MR): Ik heb een 

eenvoudige motie ingediend.  

 

02.05  Kris Verduyckt (sp.a): La ministre a qualifié 

la lettre d'ENGIE d'inopportune et c'est encore un 

euphémisme. M. Johnny Thijs, président d'ENGIE 

Electrabel, est l'un des experts du GEES qui porte 

avec d'autres la lourde responsabilité de servir 

l'intérêt commun. Or son premier acte est d'envoyer 

une lettre au gouvernement pour demander 

d'annuler une loi afin de favoriser son entreprise. 

Qui sait à quoi ressemblera le marché de l'énergie 

d'ici cinq ans? Cet homme se préoccupe de ses 

propres intérêts et non du redémarrage de notre 

société. 

 

02.05  Kris Verduyckt (sp.a): De minister noemde 

de brief van ENGIE ongepast en dat vind ik nog 

licht uitgedrukt. Een van de experts van de GEES is 

de heer Johnny Thijs, voorzitter van ENGIE 

Electrabel, die mee de grote verantwoordelijkheid 

draagt om het algemeen belang te dienen. Zijn 

eerste actie is echter een brief sturen aan de 

regering met de vraag om een wet terug te draaien 

ten gunste van zijn bedrijf. Wie weet hoe de 

energiemarkt er over vijf jaar zal uitzien? Deze man 

is met zijn eigen belangen bezig in plaats van met 

de doorstart van onze samenleving.  

 

02.06  Reccino Van Lommel (VB): C'est 

précisément parce que nous ne savons pas à quoi 

ressemblera le marché de l'énergie d'ici cinq ans 

que nous devons mener le débat. Nous n'arrêtons 

pas de parler, mais nous ne prenons pas de 

décisions.  

 

Notre indécision profite bien sûr à ENGIE Electrabel 

mais aussi à la population. Un prix abordable et la 

sécurité d'approvisionnement sont importants pour 

l'ensemble de notre société. Nous devons éviter de 

devoir importer de l'énergie et nous devons cesser 

de renvoyer sans arrêt ce dossier aux calendes 

grecques.  

 

02.06  Reccino Van Lommel (VB): Net omdat we 

niet weten hoe de energiemarkt er over vijf jaar zal 

uitzien, moeten we het debat voeren. We blijven 

maar praten, maar we hakken geen knopen door.  

 

 

 

ENGIE Electrabel heeft hier natuurlijk belang bij, 

maar de bevolking ook. Betaalbaarheid en 

bevoorradingszekerheid zijn voor onze hele 

samenleving belangrijk. We moeten vermijden dat 

we energie moeten importeren en we moeten 

stoppen met het energiedossier alsmaar voor ons 

uit te schuiven.  

 

Motions 

 

Moties 
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Le président: En conclusion de cette discussion les 

motions suivantes ont été déposées. 

 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 

werden volgende moties ingediend. 

 

Une motion de recommandation a été déposée par 

M. Reccino Van Lommel et est libellée comme suit: 

"La Chambre, 

ayant entendu l'interpellation de M. Reccino 

Van Lommel 

et la réponse de la ministre de l'Énergie, de 

l'Environnement et du Développement durable, 

- Vu la lettre d’ENGIE Electrabel adressée au 

gouvernement dans le cadre d’une possible 

prolongation de la durée de vie de 2 centrales 

nucléaires; 

- Considérant qu’il n’existe pas de garanties 

suffisantes pour assurer l’approvisionnement 

énergétique après 2025; 

- Considérant qu’une sortie totale du nucléaire 

implique la création d’une dépendance vis-à-vis 

d’un tiers pour l’importation d’énergie; 

- Considérant que le caractère abordable de 

l’énergie doit rester garanti, ce qui n’est pas le cas 

en cas d’importation depuis l’étranger; 

- Considérant qu’un entretien avec ENGIE 

Electrabel au sujet du prolongation éventuelle de 

2 centrales nucléaires après 2025 n’implique encore 

aucune décision de principe; 

- Considérant qu’il est urgent qu’une décision 

définitive soit prise; 

 

demande au gouvernement 

d’accepter l’invitation d’ENGIE Electrabel et 

d’entamer avec elle des discussions dans le cadre 

d’une possible prolongation de la durée de vie de 

Doel 4 et de Tihange 3." 

 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door de 

heer Reccino Van Lommel en luidt als volgt: 

"De Kamer, 

gehoord de interpellatie van de heer Reccino 

Van Lommel 

en het antwoord van de minister van Energie, 

Leefmilieu en Duurzame Ontwikkeling, 

- gelet op de brief van ENGIE Electrabel die werd 

gericht aan de regering in het kader van een 

mogelijke levensduurverlenging van twee 

kerncentrales; 

- overwegende dat er onvoldoende garanties zijn 

om de energiebevoorrading na 2025 te verzekeren; 

 

- overwegende dat een volledige kernuitstap 

impliceert dat er een importafhankelijkheid voor 

energie van een derde ontstaat; 

- overwegende dat de betaalbaarheid van energie 

gegarandeerd moet blijven, wat niet het geval is bij 

import vanuit het buitenland; 

- overwegende dat een gesprek met ENGIE 

Electrabel over het mogelijk openhouden van twee 

kerncentrales na 2025 nog geen principiële 

beslissing inhoudt; 

- overwegende de urgentie tot het nemen van een 

definitieve beslissing; 

 

vraagt de regering 

in te gaan op de uitnodiging van ENGIE Electrabel 

en de gesprekken met hen op te starten in het 

kader van een mogelijke levensduurverlenging van 

Doel 4 en Tihange 3." 

 

Une motion pure et simple a été déposée par 

M. Michel De Maegd. 

 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de 

heer Michel De Maegd. 

 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 

discussion est close. 

 

Over de moties zal later worden gestemd. De 

bespreking is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 55. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.55 uur. 

 

 


